UBERSK:HT Terme mit mehreren Variablen

X+X+ 3 (a+b)2 = a2+2ab+b2 (a+b) (c+d)
X = 3-X
ot BN = a%-2ab+b? BT

(a-b)-(@+b) = a?-b? a-c+a-d+bc+bd
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Produkte addieren/subtrahieren

Eine Summe mit unterschiedlichen Produkten und mehreren Variablen kann

zusammengefasst werden, indem man zunachst gleiche Faktoren mithilfe von

Hochzahlen (Potenzen) vereinfacht und danach gleichartige Summanden zusam-
menzahlt. Falls ein Faktor vor einer Summe steht, muss zum Auflosen der Klam-
mer das Distributivgesetz beachtet werden.

Beachte:
xX+x+x = 3-x

ALGEBRA 8

4aba +2bba - b%3a +3baa-2-2a’ +ba’=
4a’b +2ab® -3ab? +3a’b-4a’ +a’b

“Sortiere alphabetisch

v <

Distributivgesetz
a(lb+c)=ab+ac
S




2 Auflosen von Klammern

nachsten Summanden gesehen.

&

Vor der Klammer steht (&

3

Beim Auflosen/Weglassen der Klammer muss man die Klammerregeln beach-
ten. Dazu werden die Rechenzeichen in der Klammer als Vorzeichen flir den

Die Vorzeichen in der Klammer
andern sich nicht.

]

x+(y+2z)=x+y+z
X+t(y-z)=x+ty-z

4x -3+ (-3x+4) =
B3 BEN B
-7x |

@
Vor der Klammer steht

3

Die Vorzeichen in der Klammer
werden vertauscht.

N £ 4
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Umstellen von Formeln

Eine Formel ist eine Gleichung mit mehreren Variablen. Oft ist es glnstig eine
Formel umzustellen, d.h. die Gleichung nach einer anderen Variablen aufzulosen.
Man gewinnt damit eine neue Formel fur eine veranderte Problemstellung.

. Beispiele |
Mit einer Formel kann man bei
gegebenem Grundwert G und

Prozentsatz p% den Prozentwert

P berechnen. Stelle die Formel so
um, dass man den Grundwert

berechnen kann, wenn p% und P

bekannt sind.

a
| L6se die Formel nach a auf )

J

—cPE ;
o

P-100=G-p% |:p%
P.100 _
p% G

U =2(ath)
U=2a+2b |2b
2= U= 2|52
a =%U-b

NG
20
cZ
2!3
Sg
32
LS
=

Benutze zum Umste Ieh

100
G=p.22
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4 Multiplizieren von Summen

Eine Summe kann mit einer anderen Summe multipliziert werden.

[ Regel | [Darstellung |

1 4 Das groBe‘Rechteck besteht
groBes Rechteck kleine Rechtecke aus 4 kleinen Rechtecken

—a=N @0 @ @ @ «—atbh
(a+b)-(ctd) = a-c + a-d + bc )
" ® Y
a-d :

=3
Jeder Summand der ersten Summe wird mit
jedem Summanden der zweiten Summe mulitpli-
ziert und alle Produkte zusammengezahlt.

3 @ =

0 (2x+5)-(3x-2) = 2x 3x 2x 2 +53x-52
6x° -4x +15x -10 - E
6x° +11x - 10 . <5

Inn
7

4
m -
x

N

é (By-2x)-(2y - 4x) = 6y” - 12xy - 4xy + 8X° =
Vorzeichenl 6y’ - 16xy + 8x°
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Binomische Formeln

-

@ (a+b)? = a%+2ab+b? —» (a+b)-(a+b) =aZrab+ab+b?

@ (a-b)? = a>2ab+b? > (a-b)-(a-b) =aZab-ab+b?
@ (a-b)(ath) = a’-b?> |—> a*tab-ab-b? =a®- b’

(a+b)?’= a% +2-ab + b?
(3x+4y)*= [l + 2-3x-4y + [4y)?

=9x’ +24xy +16y°
a-b¥= a%-2-ab+ b?
x-4¢ =Ql - 2x4 +/#?= - 8x+16

(
(

(@+b) - (a-b) = a® - b?

(2a + 3b)- (2a-3b) = [ -

@@ €@
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